

首府：夯实基础 着眼全局 推动重点工作干在实处走在前列

伊利集团副总裁刘大鹏：

加速产业布局推动奶业高质量发展



“国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》对内蒙古的支持力度空前，全市重点工作推进落实会上的任务清单干货满满，含金量十足。同时，对于我们企业也是难得的机遇。”伊利集团副总裁刘大鹏在接受记者采访时表示。

他说，目前，伊利现代智慧健康谷奶业产业集群项目加速推进，年产20万吨奶酪及深加工项目已投产，高端婴儿奶粉二期项目明年4月份投产，奶酪三期深加工和奶粉脱盐乳清深加工项目2025年5月份投产，优然全球总部基地启动建设；托县18万头奶牛、土左旗沙尔营4.2万头奶牛、清水河县5万头奶山羊三个养殖示范项目陆续建成。

伊利积极推动奶业全产业链数字化转型，在上游，建设了全球智能化程度最高、低碳环保技术最先进的敕勒川生态智慧牧场；在中游，打造数字化发展的典型样本伊利现代智慧健康谷，创造全球奶业多链之最。注重生态优先、绿色发展，创新全生命周期环境管理模式，积极构建“零碳产业链”，致力于2050年前实现全产业链碳中和，目前，已在伊利现代智慧健康谷建设5个分布式光伏项目打造零碳园区，其中两个并网发电，1个11月并网，两个年底启动实施。

“同时，我们建议加大对乳制品加工企业的补贴力度，缓解企业经营压力，为上游养殖企业搭建多元化的融资平台并扩大贴息范围，出台奶业生产保险调节机制，加大对牧场基础设施的配套支持力度，进一步鼓励和支持发展数字化智慧牧场。未来，伊利将继续承担起奶业龙头企业责任，持续加大投入，积极稳供应、保运转、强信心、提能力，发挥好产业链稳定器作用，助力推动奶业高质量发展。”他说。

蒙牛集团副总裁吴喜春：

紧紧抓住新机遇助推首府奶业振兴



“国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》为内蒙古的长远发展指明了方向，内蒙古作为国家的‘奶罐’，加快奶业振兴

是建设国家重要农畜产品生产基地的重要内容。呼和浩特市召开全市重点工作推进落实会制定的任务清单目标明确、分工明确、责任明确，与我们奶企的关联点和承接点比较多，比如加大饲草种植、比如整线推进奶业全产业链建设、要打造世界级先进的乳业制造集群，这些都和我们的企业息息相关。蒙牛要借助此次契机，紧紧抓住新的机遇，用好用足活政策红利，从任务清单中找项目，全力推进项目承接，助推首府奶业振兴。”

蒙牛集团副总裁吴喜春在接受记者采访时表示，下一步，蒙牛将紧紧围绕自治区、呼市两级党委政府在奶业方面的总体战略部署，聚焦“从一棵草到一杯奶”，形成种好草、育好种、养好牛、产好奶、建好链的全产业链发展模式，进一步推动优质饲草扩面提质，加强牧场建设区域协同，集中、集聚、集约用好土地资源，加快建设现代化规模牧场和牧草基地，加强优良品种培育自主创新，加快推进优质胚胎移植，扎实推动牧场增牛补栏，从根源上解决乳业发展“卡脖子”问题。与此同时，不断优化产品结构，推进乳制品精深加工，完善在内蒙古的产业链布局，充分打好“草原牌”“有机牌”，大力宣传内蒙古乳业绿色天然健康的形象，进一步扩大品牌影响力和产品覆盖度，为首府、自治区奶业高质量发展贡献蒙牛力量。

燕谷坊集团副总裁卢敏：

发挥特色产业优势 筑牢“粮仓”安全根基



“国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》指出，加快推进农牧业现代化，提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力。同

时提出，推进农牧业机械化、智能化，加快建设国家现代农业产业园、农村产业融合发展园区和农业产业强镇。这对于我们燕谷坊来说是非常利好的消息，使我们企业未来的发展方向更加明确。”

燕谷坊集团副总裁卢敏表示，燕谷坊集团旗下的燕麦产业扎根武川县，围绕绿色农牧业产业高质量发展，建设了国内首个全谷物科技产业园，不仅引领带动了三产融合发展，还为全谷物未来食品科技独立研发奠定了强有力的技术支撑。除了武川县，燕谷坊还在锡盟、通辽市等地推进高标准农田建设，通过种植高品质裸燕麦，改善了农田质量，筑牢了“粮仓”安全根基。

燕谷坊还推出订单农业模式，使燕麦种植户不愁种歉收，不愁种植技术盲点，还以高于市场价30%的价格收购农民的农作物，这也使得武川当地农民人均收入大幅度提升，人均增收3000元以上，带动了当地农民增收致富。

“燕谷坊始终坚信‘出路是科技，活力在创新’，通过科研赋能，提升种植产量和质量。2022年，由内蒙古农业大学、中国农业大学和自治区农牧业科学院共同建设的内蒙古武川燕麦科技小院获批建设，依托燕谷坊集团，重点研究选育燕麦优质品种、绿色栽培技术和产品营养功能，提高燕麦种业安全与种植效益等。围绕全谷物产业发展需求，探索带动当地种植农户增产增收新模式，提升燕麦产业链价值，促进全谷物产业的高质量发展。”卢敏说。

内蒙古华域干细胞生物科技有限公司董事长刘向前：

加速细胞治疗产品临床应用 为百姓健康保驾护航



内蒙古华域干细胞生物科技有限公司自今年7月8日正式开业，集团总部位于天津，是一家致力于生物细胞资源及核心抗体生产的全产业链企业。在过去的4个月，

华域集团逐步壮大，符合GMP标准及人类遗传资源管理条例的细胞资源存储基地从8家发展到10家，在全国率先搭建了国际领先的高水准细胞药物CDMO+CRO平台。内蒙古华域干细胞生物科技有限公司获得了市发改委、卫健委、科技局、市场监督管理局支持发展“区域细胞组织库及细胞制备中心”工作的批复，是呼和浩特市科普教育基地。

“一份新生儿围产期细胞样本可供全家500人次左右使用，几颗年轻的成人免疫细胞种子可以在人面临重大疾病时救命。作为集团下一步重点发展战略，我们提出了‘让每一位炎黄子孙都拥有生命的备份’的愿景，致力于提高中国人的细胞存储率。”据内蒙古华域干细胞生物科技有限公司董事长刘向前介绍，企业将在新生儿围产期干细胞存储及成人免疫细胞存储的方向上发力，围绕新生儿围产期干细胞存储业务与各大妇幼保健院深度合作，针对成人免疫细胞存储业务与各大企事业单位深度合作，有效提高内蒙古地区人们的细胞存储率。

刘向前表示，在接下来的工作中，公司将砥砺前行，依托自治区人民医院干细胞临床基地拟备案项目，加快干细胞药品的临床转化进程，确保区域产能；加快推动细胞治疗时代的到来，为地方经济作出应有的贡献，为地方百姓的健康保驾护航。

呼和浩特旭阳中燃能源有限公司总经理刘红雷：

全力推进重点项目建设 助力首府高质量发展



呼和浩特旭阳中燃能源有限公司总经理刘红雷表示，国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中

国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)后，呼和浩特市高度重视《意见》的贯彻落实，召开了全市重点工作推进落实会，充分说明呼和浩特市对于经济发展的重视，作为企业我们深感荣幸。

刘红雷说：“呼和浩特旭阳中燃能源有限公司2019年入驻首府，四年来已在首府地区累计投资98亿元，实缴税金约4亿元，2023年预计实现营业收入突破100亿元，截至10月底，公司已实现营业收入80亿元，直接提供1500个就业岗位，带动周边就业2万人。”

刘红雷表示，作为呼和浩特的现代化工企业之一，公司按照积极推进重点项目建设，今年年初，制定了营业收入100亿元的奋斗目标，目前已经达到了80亿元。在大好政策的指引下，在市委、市政府的支持下，相信今年一定能够顺利完成预期目标。“目前，我们正在和市发改委、市工信局以及清水河县委、县政府积极对接，谋划园区近两年的重点项目，我们想积极发挥企业的作用，引进上下游企业参与到呼和浩特的建设和发展中来。”刘红雷说。

刘红雷表示，近几年，自治区和呼和浩特市对现代化工产业有了更大的支持，推出了一系列有力的举措，呼和浩特市营商环境也在不断优化，这更坚定了我们在呼和浩特地区投资和发展的信念，作为企业我们将进一步强链延链补链，实现产业从低端到高端、从高碳到低碳迈进，助力首府高质量发展。

内蒙古久泰集团总裁崔轶钧：

用科技的力量赋能现代化工产业发展



内蒙古久泰集团总裁崔轶钧在接受记者采访时说，从国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋

力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)，到呼和浩特市召开全市重点工作推进落实会，我们感受到了政策对实体经济的支持，以及呼和浩特市、市政府对经济发展的重视，这对企业来讲倍感温暖、倍加振奋。

崔轶钧说：“《意见》中明确提出：推动产业结构战略性调整优化，构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系。内蒙古久泰集团作为呼和浩特市现代化工产业的链主企业，干劲十足。集团在托克托产业园内建设的年产100万吨乙二醇项目，至今累计完成投资125亿元，自8月投产后现已进入满负荷稳定生产状态，产销两旺，预计今年可实现产值近19亿元，转化煤炭200万吨。到2024年，我们的产值将达到60亿元，年转化煤炭超450万吨，利税10亿元。”

崔轶钧表示，下一步，内蒙古久泰集团将抓好《意见》的贯彻落实，聚焦首府“六大产业集群”中的现代化工产业集群，规划建设一批科技含量高、产品附加值高、低碳环保的现代煤化工延链补链项目，推动能源资源综合转化效能持续提高。内蒙古久泰集团将用科技的力量赋能现代化工产业发展，为写好中国式现代化呼和浩特新篇章贡献力量。

■本版图文由本报记者 云艳芳 武子喧 祁晓燕 张伊焱 提供